

цовыхъ человѣческихъ кости, давая тѣмъ понять ихъ явное недружелюбіе по отношенію къ пришельцамъ. Это обстоятельство навело на откровенную мысль одного изъ многихъ туземцевъ, сопровождавшихъ насъ до дэргэ'ской границы. Умный лхадо'сецъ замѣтилъ: „въ васъ ламы вполнѣ естественно видятъ недруговъ, потому что не въ далекомъ будущемъ, черезъ васъ же, такихъ людей, роль этихъ дармо'довъ утратится, взамѣнъ чего простые смертные свободнѣе вздохнуть“; этимъ самымъ либеральный туземецъ желалъ сказать, что какое бы ни было будущее, но оно, во всякомъ случаѣ, не можетъ оказаться хуже современного административнаго строя, созданного или непосредственно ламами, или при ихъ ближайшемъ участіи.

Вскорѣ за монастыремъ мы оставили и вторую рѣчку, вступивъ на третью — Ро-чю, по ущелью которой успѣшно поднялись на луговой мягкой переваль Ванго-ла, имѣющій 14.810 футовъ надъ моремъ и въ это время занесенный снѣгомъ, въ особенности на сѣверномъ склонѣ. Полуденный же склонъ перевала, подъ вліяніемъ пригрѣвающихъ лучей солнца, стоялъ по большей части открытымъ, что давало возможность кочевникамъ пользоваться лучшими пастищами и проживать неподалеку отъ самаго высокаго плато, юясь въ боковыхъ ущельцахъ. Свои черные банаги кочевники на зиму обставляютъ вспомогательными стѣнками, сложенными изъ толстыхъ вѣтвей можжевельника. Съ вершины перевала открываются виды на западную и восточную стороны, заполненные горами, въ первомъ направленіи — острыми скалистыми, во второмъ — мягкими закругленными, тянущимися съ сѣверо-запада на юго-востокъ въ видѣ настоящаго хребта, омываемаго съ сѣверо-востока рѣчкою Гэ-чю. Съ обращеннаго же къ намъ, юго-западнаго ската этихъ горъ извивались рѣчонки, составлявшія верховье хорошо намъ знакомой рѣчки Рэ-чю.

По одной изъ тѣхъ рѣченокъ, на слѣдующій день, двадцать четвертаго февраля, мы поднялись на сосѣднюю цѣпь горъ, возвышающихся въ мѣстѣ удобнаго перевала Джам-ла на 16.300 футовъ надъ моремъ и еще футовъ на тысячу въ главныхъ командующихъ вершинахъ. И та и другая цѣпь на нашемъ пути слагаются изъ песчаниковъ<sup>1)</sup>, къ которымъ, впрочемъ, у сѣверо-западнаго подножья главныхъ или сѣверныхъ горъ примѣшиваются: вывѣтрѣлый охри-

<sup>1)</sup> Въ западной цѣпи, въ области всего пересѣченія, обнаруженъ охристый песчаникъ (сѣро-бурый, мелкозернистый), въ верхнемъ же поясѣ восточной — песчаникъ кварцевый сланцеватый (свѣтло-сѣрый, мелкозернистый), а въ нижнемъ — песчаникъ известково-слюдисто-глинистый (сѣро-лиловый очень мелкозернистый).